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Concurentă comercială 
9 

nrtre Saşii arttefem şh Mte Greci. 
De prof. 1. LUP AŞ. 

Saşii emigraţi din regiunea Rinului 
de mijloc şi de pe lângă Mosel, dupăee 
au fost colonizaţi în cursul jumătăţii a 
doua a secolului XII în Sudul Transil-
uaniei, au izbutit să-şi asigure în scurtă 
ureme o situaţie priuilegiată, atât în do
meniul uieţii administratiue, politice şi 
religioase, cât şi în al celei economice. 
Regii Ungariei din familia lui Arpad, ea 
şi urmaşii lor din dinastia de Anjou ea 
şi descendentul din sămânţa românească 
a boierilor munteni: Matia Goruinul — 
eonsiderându-i ea elemente utile pentru 
desuoltarea economică a ţării şi utili-
sabile în repetatele lentatiue de a în
frânge trufia magnaţilor, — nu au pre
getat a-i îngrămădi eu însemnate pri-
uilegii comerciale. Le-au dat astfel pu
tinţa a se îmbogăţi repede, a-şi întemeia 
oraşe eu solide întreprinderi industriale 
şi a-şi organiza bresle din felurite ca
tegorii de meseriaşi ridicaţi sueeesiu 
printr'o selecţiune normală, din clasa 
ţăranilor agricultori euoluaţi şi ei destul 
de repede spre o burghezie rurală. 

Organizarea acestor bresle, desă-
uârşită în secolul XIV în mai multe oraşe 
ardelene, se întinde îa cursul secolului 
următor şi în eâteua sate (ea Marpodul, 
Cisnădia) unde pe la 1460 se face amin
tire de existenţa unor bresle eu câte 
100 şi mar bine de maeştri. 

Ea înflorirea uieţii economice a ora
şelor ardelene au contribuit nu numai 
priuilegiile şi seutinţele acordate negu
ţătorilor saşi de către regii Ungariei, ei 
în mai mare măsură cele îneuuiinţate eu 
mână largă din partea uoeuozilor români 
ai Munteniei şi ai Moldouei. 

Dacă la 1358 regele Eudouie l per
mitea Saşilor braşoueni să umble cu 
mărfurile lor neîmpiedeeaţi prin anume 
regiuni ale Ţării Româneşti, eu 10 ani 
mai târziu Vlaieu Vodă, ţinând seamă de 
dorinţa aeeluiaş rege, nu pregetă să asi
gure Braşouenilor libertatea comerţului 
de transit prin stăpânirea sa, spre ţări 
străine (ad regna extranea) seutindu-i de 
nama ce trebuia plătită la Slatina, şi fă-
găduindu-l° că pentru mărfurile trans
portate pe drumul Brăilei uor fi Dăinuiţi 
numai odată: la întoarcere, iar pe cele
lalte drumuri numai de douăori: la in
trare ş\ la întoarcere. 

In anul următor (1369) obţin Braşo-
uenii dreptul de a opri în oraşul lor pos-
tauurile aduse din Polonia şi din Ger
mania, drept care s'a îneuuiinţat eeua 
mai târziu, dar în mai largă măsură şi 
Sibienilor prin dispoziţia unui decret 
regal din 14 Martie 1382, care interzicea 
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oricărui neguţător străin a-şi scoate 
marfa adusă până la Sibiu şi a o trans
porta în Ţara Românească! flueau deci 
un fel de monopol Braşouenii şi Sibienii 
— pentru comerţul eu aeeasiă ţară. Dar 
riualitatea între ei se afirma nu numai 
în punctul acesta ei şi în priuinţa corner-

« ţului din Transiluania. eând le-a abordat 
Sigismund la 1408 numai Braşouenilor 
dreptul de comerţ nelimitat în tot cu
prinsul acestei proulneii. Sibienii s*auîm-

, potriuit, au protestat şi au reuşit să ob
ţină şi ei libertate de a negustori pretu
tindeni în Transiluania de o potriuă cu 
Braşouenii. 

Neguţătorilor din Ungaria li se in
terzise de mai înainte (1378) a face 
negoţ eu mărfurile lor în Transiluania, 
eu excepţia târgurilor de ţară şi a des
facerii eu mărunţişul. Neguţătorii saşi 
erau deci ocrotiţi de o potriuă şi de ştâ-
pânitorii din nordul, ea şi de cei din 
sudul şi răsăritul Carpaţilor. Târgurile 
Transiluaniei le erau asigurate şi ferite 
de orice concurenţă a elementelor din 
afară, iar comerţul în cuprinsul Ţărilor 
Române le era facilitat prin o serie în
treagă de dispoziţii domneşti. Din aceste 
ţări, unde-şi desfăceau mărfurile, ei cum
părau mai ales uite, reuşind să le ualo-
rifiee cu bun profit în comerţul lor eu 
Occidentul. 

Situaţia extrem de auantajoasă pentru 
neguţătorii saşi nu excludea însă parti
ciparea celorlalte elemente etnice la des
făşurarea uieţii comerciale din Transil
uania. Un cercetător maghiar (Eugen 
Horuâth], examinând comerţul extern al 
Sibiului eu ajutorul socotelilor de uamă, 
ce s'au păstrat din cursul anului 1500, 
stabileşte următoarea distribuire procen
tuală a elementelor etnice, prin interme
dierea cărora s'au uândut mărfurile si-
biene: 

prirt elemente german 0.41°/0 

prin elemente maghiare 0.39°/o 

prin elemente române 99,270/0 

De aci rezultă că Românii din re 
giunea Sibiului ea şi cei din sudul ear -
paţilor, ajunseseră până la anul 1500 să 
ia parte foarte însemnată la desfacerea 
mărfurilor produse de industria sibianăl 
Dă surprinde, eu drept cuuânt, procentul 
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atât de redus al elementului german. Fe
nomenul se explică prin împrejurarea 
c ă Saşii, fiind scutiţi de uamă, proporţia 
lor nu s'a păstrat în cuprinsul însemnă
rilor, pe cari se întemeiază menţionatul 
cercetător în statistica sa. Deci 0.41 h nu 
puteau fi Saşi ardeleni, ei erau elemente 
germane colonizate în Ţările Române 
şi cărora nu le fuseseră acordate scutiri 
şi priuilegii egale eu ale Saşilor. 

In cursul secolelor XVI XVII situ
aţia se schimbă esenţial: câtă ureme în 
lumina-©teeum#frtetar *anterioare anului 

4HQ0.* ^gutăteri l ^Aşi afiMJ?â^SlŞJ& J t l e -
mente aetiue, în plină expansiune comer
cială chiar prin alte ţări, — de aci înainte 
ştirile contemporane îi înfăţişează într'o 
continuă luptă defensivă, purtată îndă
rătnic eu felurite 1 elemente-sfrăineg cari 
împotriua nrfuror i i i spozipft^^^ 
izbutesc să pătrundă, în măsură tot^nai 
însemnată, eu mărfurile lor în teritorul 
Transiluaniei. 

Cu toate că Saşii continuă a fi stă
pânii pieţelor ardelene, o concurenţă 
primejdioasă îi ameninţă din partea Eure-
ilor şi Grecilor, împotriua cărora nu 
lipsesc a lua ei înşişi măsuri de apărare 
în cadrele autonomiei lor orăşeneşti şi 
de breslă. Adresează apoi de nenumă
rate ori apel la factorii de conducere ai 
Transiluaniei şi ai Ţărilor Române, cum 
rezultă dintr o scrisoare trimisă de Radu 
Vodă Paisie la 1541 Braşouenilor, cari îl 
rugaseră să oprească neguţătorii greci 
de a trece eu marfă din Ţara Românească 
în Transiluania. Dar el le răspunde că, 
fiind ţara lui ea şi Transiluania sub po
runca sultanului — a domnului nostru, a 
cinstitului împărat — nu le putem împlini 
rugămintea; să-i oprească însă ei dacă 
uor şi — mai ales dacă pot. Inter-
uenţiile pe cari le făceau Saşii prin r e 
prezentanţii lor la dietele ardelene, aueau 
adeseori ea rezultat uotarea unor măsuri 
legislatiue de oprelişte sau restrfeţtone 
pentru neguţătoria Grecilor în cuprinsul 
Transiluaniei. împrejurarea însă, c ă astfel 
de măsuri se repetă de multeori, este 
o douadă că ele nu puteau fi puse în 
aplicare eu succes, fiindcă lipsea uoinţa 
sau putinţa de a le face respectate. 
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După înfrângerea lui Mihai Viteazul 
la Mirăslău, dieta delà 4 Noemurie 1600 
aruncând asupra neguţătorilor „greci, 
ualahi, turei, dalmaţieni, armeni" înui-
nuirea de spionaj, le interzice a intra în 
Transiluania dincolo de locurile de de
pozit, cari erau fixate la Caransebeş, 
Tălmaeiu, Râşnou, Prejmer şi Rodna. In 
mod excepţional permite însă Muntenilor, 
să pătrundă până la Sibiu şi Moldoue-
nilor până la Bistriţa, iar dacă uor înainta 
mai departe, dispune a li se confisca 
marfa, aplieându-li se şi alte pedepse 
de ordin personal. 

La dieta din Bistriţa, eu 10 ani mai 
târziu, din nou „se plâng domnii noştri 
saşi" împoiriua neguţătorilor greci cari 
lucrează „spre uădita pagubă a ţării". 

Luminatul principe transiluan Găurii 
Bethlen, care încercase a inaugura o 
politică de expansiune eomereială în stil 
mare, înţelegea importanţa economică a 
Saşilor, cărora le spunea la 1625: „că
maşa, dolmanul, hainele şi îneălţămintele 
- « î , toate le am delà uoi, mâncarea- şi 
beutura uoi mi-o procuraţi". Dar nu era 
aplicat să ţină seairia de cererile ce i 
le adresau pentru a-i apăra de concu
renta Qre.ei,lor, Eureilor, Armenilor, după 
cum n'au ţinut seamă nici urmaşii lui 
(Rakoezeştii şi Apafi), cari au acordat 
priuilegii elementelor comerciale străine, 
aşezate prin,diferite oraşe ardelene. 

Când s'a schimbat situaţia politică a 
Transiluaniei, scăpând la sfârşitul seco
lului XXII de suzeranitatea turcească, 
spre a fi îngenunehiată sub pouara su
premaţiei habsburgiee, Saşii se legănau 
în iluzia că din partea cârmuiforilor delà 
Viena — de un sânge eu ei — uor fi 
mai bine ocrotite interesele lor comer
ciale de cum fuseseră din partea prin
cipilor ardeleni, uasali ai Porţii otomane. 
Experienţele din cursul secolului XVIII 

<. i-au trezit însă din această iluzie — la 
o realitate destul de crudă. 

După terminarea reuoluţiei lui Fran
cise Râkoezi, euprinzându-şi doleanţele 
într'un uast memoriu (¡711) Saşii nu uită 
a aminti şi ueehia lor nemulţumire eu 
neguţătorii greci, stăruind a li se res
titui priuilegiile comerciale de odinioară 
şi a li se interzice dreptul de neguţă-
torie „Grecilor şi altor străini, cari lu
crează în paguba Saşilor11-. Gu un an mai 

târziu Saşii din Bistriţa profitând de 
ocazia îmbolnăuirii de ciumă a eâforua 
Armeni, îi alungă pe toţi (231 de inşi) din 
oraşul lor. Episcopul armean Axentie 
Vizireseu a protestat zadarnic la Uiena 
contra acestei măsuri; credincioşii lui 
fură siliţi să plece, mulţi dintre ei aşe-
zându-se atunci la Gherla. 

La 1711 înfiinţară Saşii la Sibiu o 
societate eomereială tot eu scopul de a 
se apăra de neguţătorii străini şi de a-şi 
asigura monopolul comercial asupra 
Transiluaniei. In statutele acestei societăţi 
era şi dispoziţia de a nu li se permite 
neguţătorilor „eurei, armeni, sârbi, ro
mâni, turei ş. a." negoţul în oraş, decât 
în trei zile pe an (la târgurile de ţară), 
iar Grecilor să nu le fie îngăduit nici
decum a negustorii pe stradă sau în 
piaţă. Statutele acestea au obţinut însă 
aprobarea numai la 1751, dar şi atunci 
cu rezerua categorică de a nu fi stân-
genite drepturile şi priuilegiile neguţă
torilor de alte naţii. Supărarea neguţă
torilor saşi a sporit şi mai mult la 1758 
şi 1774, când Grecilor şi Armenilor li s'au 
acordat de către Măria Teresia priuilejii 
comerciale importante, cari le as'gurau 
putinţa de a negustori eu orice fel de 
mărfuri, afară de alimente, fiind scutiţi 
de obligaţiia cărăuşiei şi a îneartuirilor 
militare. Societatea eomereială din Sibiu 
a protestat zadarnic şi s'a încurcat într'un 
proces, care nu s'a isprăuit până la 1848. 

Statul autoritar. 
Dl Ioan Mihalache preşedintele partidului na-

tional-tărănesc a făcut o călătorie în Italia, pentruca 
între altele, să studieze la faţa locului problema or
ganizării corporatiste a statului. Lucrurile par la prima 
vedere cam paradoxale. Şeful unui partid care are ca 
prim obiectiv politic aplicarea unui program prin ex
celentă democratic, cu idealuri sociale de stânga, ur
măreşte studierea unei doctrine diametral opuse, adecă 
cu idealuri sociale de mare autoritate, iar ca poziţie 
situat la extrema dreaptă. Aşa fiind se naşte între
barea logică asupra motivului care justifică voiajul 
amintit. Întrebarea e cu atât mai legitimă cu cât cele 
două docirine politice amintite, fiind ireconciliabile, 
nu se pot întrebuinţa pentru întregire sau perfecţionare 
reciprocă. Mai precis zis, un studiu asupra statului 
corporativ, ar avea rost să fie făcut de un şef de 
partid democrat, numai dacă s'ar presupune că cu 
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rezultatele bune ale acestuia, s'ar putea cârpi ideo-
logia democrată. Ori cele două doctrine, cel puţin în 
felul cum se aplică, se exclud una pe alta; nici de
mocraţia nu poate fi cârpită cu petece corporatiste şi 
nici corporatismul, nu se pretează la a împrumuta 
ceva din mistica democrată. Atunci care să fie rostul 
călătoriei dlui Mihalache în Italia? 

Rostul acestei călătorii se poate totuşi explica. 
Regimul democratic acolo unde a tost aplicat şi mai 
cu seamă înţeles în adevărata lui valoare, a dat în-
tradevăr rezultate excelente. Dar acolo unde regimul 
menţionat s'a aplicat astfel, sunt oameni şi guvernanţi 
pătrunşi de adânca însemnătate a acestuia. Elvefia, 
Suedia, Norvegia, etc. {ări în cari regimul democratic 
trăeşte cu adevărat, au la baza structurii lor sociale, 
o populaţiune cu multă ştiinţă de carte. Şi nu numai 
cu ştiinţă de carte, deoarece a şti carte nu constitue 
o condiţiune suficientă de pătrundere a acestei me
tode de organizare politică şi socială. Pentru a trăi 
în regim democratic, popoarele au absolută nevoie 
de o psihologie proprie şi caracteristică, născută 
dintr'o educaţie construită pe adevăruri adânci şi in
destructibile. Această educaţie trebue să fi întărit în 
prealabil ţinuta clasică individuală, nobleţă de caracter, 
independenţa de gândire şi situaţie materială şi un 
adânc respect de bunul comun, creat prin contribuţia 
totalităţii. Numai în această situa|ie aflându-se un 
popor, este copt pentru a putea ti guvernat prin me
toda democratică. . . c 

Popoarele de mai sus, au ajuns evident Ia 
această situaţie. Atât Elveţia, cât şi Suedia şi Nor
vegia, au reuşit cu instrumentul ştiinţei de carte, să 
facă din popoarele lor, totalităţi sociale conştiente, 
indivizi cu simţul solidarităţii reciproce bine desvoltat, 
cu facultăţi interioare cari contribue la respectarea 
drepturilor altora şi cu perfecte cunoştinţe în privinţa 
obligaţiunilor proprii. De aceea nu e de mirare, că 
ele s'au stabilizat pe baza unui echilibru social 
desăvârşit şi nici un eveniment normal sau ex
cepţional, n'a adus vre-o sguduire mai importantă, 
felului lor de a trăi în comun. 

In alte ţări s'au făcut numai încercări de această 
natură. Chiar Franţa, unde se pare că democraţia 
este întrată în obiceiu, are încercări de clătinări pe
riodice şi sguduiri intermitente cari fac dovada, că 
democratismul nu este încă desăvârşit în conştiinţa 
indivizilor cari formează statul. Căci trebue să ne în
ţelegem: în afară de lege, limbă, obiceiuri, etc, mai 
este necesar pentru triumful democraţiei şi existenta 
unei conştiinţe a binelui general, pe care cetăţenii 
trebue s'o poseadă în cel mai înalt grad şl în cea 
mai pură accepţiune a cuvântului. Când acest simţ 
de interes general este creat, nu se pot întâmpla eve
nimente scandaloase ca cele cari răbufnesc din afa
cerile Stawiski, Skoda, etc., sau bancrute frauduloase 

cari atrag după ele, ruina unor întregi ţinuturi. Na
tura', afacen prost conduse, pot să fie ori unde; nu 
se pot întâmpla oriunde însă falimente degradante 
operate la adăpostul democraţiei (rău înţelese), ci 
numai acolo unde această democraţie constituie' o 
farsă şi nu. o realitate. Dacă-aceste fenomene cari în
semnează un rapt din avutul totalităţii în profitul unui 
individ, sau a câtorva se întâmplă, însemnează că cea 
mai primordială cerinţă a democraţiei nu este înde
plinită şi societatea nu este coaptă ppntru un atare 
sistem de guvernământ. De aceea suntem îndreptă
ţiţi să afirmăm că nici Franja şi nici alte ţări, unde 
asemenea fapte se întâmplă, n'au realizat democraţia 
integrală. 

N'am înşirat în rândul ţărilor democratice An
glia care pare a fi în primul rând chemată să fie 
astfel categorisită. De ce ? Pentrucă Anglia are o de
mocraţie proprie, isvorâtă dintr'un sistem al ei de 
viaţă şi care nu se compară întru nimic cu al celor
lalte ţări. Ceeace a ajuns Anglia să fie în regimul 
său de guvernare, este isvorât nu dintr'o regulă pa-
pagalizată, ci din tradiţii aproape milenare, cari sunt 
mult mai scumpe decât orice legi scrise. De aceea 
se poate spune despre Anglia că trăeşte sub un regim 
de guvernământ, pe care oricine îl râvneşte, dar pe 
care nimeni nu-I poate copia. 

Dacă democraţia se prezintă sub acest unghiu 
fals în Franţa care e consideretă ca o mare luptă
toare, în domeniul drepturilor omului şi unde cultura 
s'a încropit într'o măsură suficientă pentru ca să dea 
curente de opinii atunci când e vorba de un regim 
sau altul de guvernământ, la care ne putem aştepta 
în ţările celelalte ale Europei, ca Italia, Spania, etc. 
unde cultura se găseşte la un nivel incomparabil mai 
inferior decât în Franţa şi mai cu seamă, la ce ne 
putem aştepta în coiful nostru de continent, unde stă
pânirea turcească abia de s'a ş!ers de vre-o 40—50 
de ani. Aici obscurantismul oriental a ţinut popoarele 
multă vreme în întunerec, încât analfabetismul se pre
zintă sub proporţii mult mei accentuate ca oriunde. 
Chiar dacă unele ţări au reuşit să stârpească analfa
betismul acut, operă cu care se laudă mai cu seamă 
Bulgaria, n'au putut totuşi şi nu vor putea multă vreme 
ajunge Ia situaţia, de a avea curente de gândire so
cială bazate pe criterii raţionale şi ştiinţifice, sau 
ţinute definite în privinţa sistemului de guvernă
mânt. Omul simplu nu vede legiuirea bună, decât în 
limitele în care-i apără interesele personale ; peste 
această stare psihologică, el nu se poate ridica. Ori 
în toată regiunea sud-estică a Europei, popoarele se 
găsesc în acest stadiu de civilizaţie: înva{ă carte, 
fără să poată aplica valoarea intrânsecă a cunoştin
ţelor, în viaţa lor dé toate zilele. 

Natural, că dată fiind această situaţie, demo
craţia are un înţeles foarte relativ. De aceea guver-
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narea prin popor şi penlru popor, esle plînă de ris
curi, pentrucă poporul, nu utilizează votul, decât în 
schimbul foloaselor materiale. Această situaţie s'a spe
culat la maximum în toate ţările cari fără să fie în 
condjţîunile necesare de desvoltare intelectuală, aplică 
totuşi sistemul democratic. Rezultatul a fost, că s'a 
mers permanent spre anarhie, far guvernarea cu fo
loase reale pentru totalitate, este imposibilă din cauza 
frământărilor produse de fermentul demagogiei. Este 
cazul Spaniei care nu-şi găseşte echilibrul politic de 
vreo zece ani încoace. S'a dărâmat monarhia, s'a 
instaurat republica, se merge mai departe pe calea 
concesiunilor, astfel că mai e nevoie de o singură 
sdruncinare până la reuşita comur.ismului. Aici se 
ajunge deci, în situata când se tinde la adoptarea 
unui sistem de guvernământ care nu se suprapune pe 
structura spirituală a totalităţii cetăţenilor. 

Ca o dovadă a imposibilităţii de afirmare a de
mocraţiei, avem diferitele discipline politice cari s'au 
desvoltat pe ruina principiului de guvernare prin popor 
şi pentru popor. Ele nu numai că se sprijină pe per-
cepte din afara democraţiei, guvernând doar pentru 
popor, dar au şi schimbat sistemul de votare, pentru 
a lua' dreptul de a dispune celor nepregătiţi şi l-au 
reformat punându-1 în legătură cu capacitatea fiecăruia 
de a-1 utiliza. Guvernarea pentru popor urmăreşte 
restabilirea autorităţii statului în manifestarea vieţii co
lective, îşi are natural şi ea defectele ei, deoarece 
rar se vor găsi oameni cari să guverneze pentru 
popor într'un înţeles râ ' f f i câ lăr noţiuni", dar are totuşi 
facultatea că este în stare să păziască mai bine im
perativul autorităţii. Statul nu poate fi condus dacă se 
urmăreşte satisfacerea poftelor tuturor în parte, dar 
el poate fi îndrumat când dorinţele tuturora se con
cretizează într'o aspiraţie colectivă care să îmbrace 
mai mult sau mai puţin idealul individual, după cum 
acesta are o mai mare sau mai mică atingere cu 
ţelul îmbrăţişat de totalitate. Aşa fiind, guvernarea 
pentru popor este înfr'adevăr un program politic ad
misibil, dacă cei puşi să-1 aplice pot să canalizeze 
aspiraţiunile generale în forme concrete. 

In felul acesta poate fi înţeles „hitlerismul" şi 
„fascismul*. E adevărat că primul curent de gândire 
politică nu s'a prea cristalizat ca forme ideologice. 
Practic, chiar Hitler a amestecat metoda de guver
nare pentru popor cu cea care se complectează cu 
adausul prin popor. Fascismul însă s'a stabilizat 
printr'o ideologie care face cinste celuice o aplică. 
Mussolini, spirit comprehensiv şi gânditor de rassă, a 
pus fascismul în forme de gândire şi 1-a îmbrăcat cu 
exemple de rezultate practice, îfnprăştiindu-i rezonanţa 
rezultatelor în toată lumea. Şi nimeni nu-şi precupe
ţeşte admiraţia faţă de creerul inventiv şi faţă de 
mintea luminată care prin opere de mari proporţii a 
reuşit să dărâme idolul concepţiei democratice şi să 
vieze un principiu prin care postulatele acesteia dacă 

sunt desconsiderate, rezultă în orice caz o mare în
semnătate a autorităţii statului şi un mai mare ran
dament al sforţărilor cetăţeneşti, atât în ce priveşte in
teresul individual, cât şi al celui colectiv. 

Acesta este se pare, motivul 'princfpár''ttnfeH'$;' 
determinat pe dl Mihalache să studieze organizarea 
fascistă, Domnia-Sa, deşi este un democrat convins 
şi-a dai totuşi seama de zădărnicia în caré se shat 
guvernele cari se închină crezului democrat îh féraí 
cum se aplică el la noi. De aceea s'a şi exprimat, 
adesea în sensul unei democraţii dirijate. Dirijarea 
aceasta a democraţiei este îndreptată desigur spre 
idealul de a pune autoritatea statului în drepturile sale 
Spre acest scop nu este evident necesar, să imporlăm 
nici un postulat mussolinian. Este sufictent s i né dăm 
numai seama că democraţia noastră macină autori
tatea statului şi-i pulverizează toată capacifalea de 
creajie. Ajunşi la această constatare, metoda de a 
corija democraţia până ia epoca în care structura spi
rituală cetăţenească dela noi o va înţelege în justa ei 
înfăţişare, reiese din înseşi particularităţile noastre 
specifice. Căci tot dl Mihalache a spus odată, că 
nevoia este cea mai bună şcoală a vieţii. Aşa fiind, 
tot nevoile noastre vor determina şi corectura care 
trebue adusă democraţiei, penlru a o face adoptabilă 
stărilor dela noi. Oricare ar fi această corectură, ea 
trebue să întăriască autoritatea statului, după modelul 
rezultatelor italiene. Când autoritatea sfatului va întră 
în obicei, atunci abia, se poate adopta principiul 
clasic al democraţiei. 

Este un fapt îmbucurător că s'a ajuns la con
cluzia dirijării democraţiei. Tot aşa de îmbucurător 
este însă incidentul, că metoda de dirijare aleasă, a 
fost aceea a stalului autoritar mussolinian. Iar dacă 
un şef de partid a găsit dirijarea necesară, e cu atât 
mai dătătoare de speranţe aşteptarea, cu cât intro
ducerea ideii statului autoritar, vine dela un principal 
partid de guvernământ. 

Ing. QH. BRÂNDUŞ. 

Aplicarea legii eonuersiunii. 
Jurisprudente: 

ROMÂNIA, CURTEA DE APEL BRAŞOV SECŢIA H-a. 
No. C. II. 1932/9—1934. 

Luându-se în desbatere procesul intentat de re-
reclamanta „Albina" Institut de Credit şi Economii S. A 
din Sibiu, reprezentată prin adv. Dr. Mihail Veliciu din 
Sibiu în contra pârâţilor M. şi M. S. domiciliaţi în 
Cisnădie, reprezentaţi prin advocatul Dr. Carol piin-
disch din Sibiu, pentru 330.650'— Lei şi introdus îna
intea Tribunalului Sibiu, în care Tribunalul a dat sen
tinţă ca primă instanjă în ziua de 14 Maiu 1934 cu 
Nr. C. II. 1904/1933—6 şi care proces a fost adus 
înaintea Curţii prin apelul pârâţilor M. şi M, S. in
trodus în ziua de 4 Iulie 1934 cu Nr. C. JI. 1904/1933—7. 
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C u r t e a 

a,dat după terminarea desbaterei orale din 15 Sep
temvrie 1934, astăzi în ziua de 13 Septemvrie 1934 
uţmătpareeţ deciziune; 

CURTEA IN MAJORITATE IN NUMELE LEGII DECIDE: 

'.>•.-' Admite apelul făcut de pârâţii M. S. şi sojia M. 
născ. G„ în confra sentinţei No. C. II. 1904/1933/6, 
pronunţată în ziua de 14 Maiu 1934, de Tribunalul 
Sibiu S. H-a, pe care o reformează în acea parte, 
prin care constată că pârâţii nu mai pot invoca be
neficiile legilor de asanare ca fiind hotărâtă fără 
cpropetinţă. 

Obligă pe intimata Banca Albina Institut de 
Credit şi .Economii din Sibiu să plătească susnumi-
tilor .pârâţi suma de 2000 (două mii) Lei cheltueli 
de judecată în apel în termen de 3 zile sub urmă
rile execuţiei silite. 

M O T I V A R E : 
Prin sentin{a atacată cu apelul de fată, Tribu

nalul a menţinut în vigoare rnandatul de plată cambial, 
şi respingând excepţiunile pârâţilor, a mai obligat 
la plata . cheltuelilor de judecată. In considerentele 
sentinţei se arată, că intervenind între părţi transac-
ţvunea din 6 Martie 1933, prin care pârâţii au re
nunţat la beneficiul de asanare, astfel ei nu mai pot 
invoca aceste beneficii, date de legile de conversiune. 
Mai arată Tribunalul, că numai cu prilejul executării 
hotărârii va fi cu putinţă de a se rosti despre chestia 
în ce priveşte reducerile, ce se acordă prin legile de 
conversiune. 

Contra acestei sentinţe în termen legal şi bine 
timbrat pârâţii au făcut apel, cerând reformarea sen
tinţei în, _ sensul, ca să fie stabilit, că apelanţii intră 
în prevederile capitolului I din Legea pentru lichidarea 
datoriilor agricole şi urbane, publicată la 7 Aprilie 1934, 
saiţr dacă .aceasta nu este cu putinţă, să li se rezerve 
dreptul de a putea ridica această chestiune, când ho-
tărîrejâfşe fa>fpune în lucrare. 

Intimata a cerut respingerea apelului ca ne
fondat. 
4 > 0 /Ayâlidcîn/rvedere, că pârâţii au recunoscut exi
stenţa creanţei cambiale, despre ce se judecă, iar 
potrivii art. 76 din legea invocată în apel acţiunile 
cambiale deja intentate vor continua în orice stadiu 
s'ar găsi şi hotărârile astfel obţinute nu vor putea fi 
executate, decât în limitele prevăzute de cap. I şi II 
din lege; astfel nu în procesul de faţă este a se căuta, 
ca apelanţii să beneficieze de dispozitiunile din legile 
de asanare, iar aceasta se va face numai în cursul 
urmăririi, Curtea înlătură argumentarea din sentinţa 
Tribunalului, prin care s'a constatat decăderea pârâ
ţilor. 

Având în vedere, că apelul pârâţilor, s'a găsit 
de necesar pentru a putea fi apăraţi faţă de au

toritatea lucrului judecat, în ce priveşte dispoziţia, cu 
care ei au fost declaraţi decăzuţi de beneficiile legii 
de asanare şi considerând, că această dispoziţie s'a 
dat de Tribunal în urma apărării intimatei, cum se 
arată în întâmpinarea depusă Ia dosar la 4 Mai 1934, 
Curtea a stabilit responsabilitatea intimatei pentru 
cheltuielile acestui apel găsit fondat 

B r a ş o v , 13 Septemvrie 1954. 
Consilier rap. ss. C, Fiilop. Consilier ss. O. Cornea. 

Grefier ss. R. Bocor. 

Urmează opiniunea separată: 
Având în vedere că reclamanta Banca Albina, 

Institut de credit şi de economii Sibiu, la data de 14 
Ocfomvrie 1955 a intentat acţiune cambială contra pâ
râţilor M. şi M. S. născ. G. din Cisnădie, spre a fi 
obligaţi la plata unei cambie scadente la 50 Iunie 1955, 
în suma de Lei 330.650'— capital, plus interesele de 
9°/ 0 şi cheltueli; 

Că la 28 Ocfomvrie, 1933, pârâţii au intentat 
excepţiuni cambiale, cerând scoaterea din vigoare a 
mandatului de plată cambial emis de Tribunal sub 
No. 1904 din 21 Ocfomvrie 1933 şi condamnarea re
clamantului la suportarea cheltuelilor de proces, — in
vocând beneficiul art. 2 B. al legii pentru reglemen
tarea datoriilor agricole şi urbane, după care pretind 
că beneficiază de un moratoriu de ciricî ani, până la 
14 Aprilie 1938, cu singura obligaţiune de a plăti re
clamantei dobânzi de l°/ 0 pe an, cu începere dela 
1 Decemvrie 1933; 

Că la data de 4 Mai 1934, reclamanta a înaintat 
o întâmpinare, cerând respingerea excepţiilor şi men
ţinerea în vigoare a mandatului de plată cambial, in
vocând tranzacţia încheiată cu pârâţii la 3 Martie 1935, 
prin care aceştia se obligă să plătească datoria re
dusă ce recunosc că o au la reclamanta, în condi-
ţiunile stipulate prin transa, declarând totodată că 
renunţă la beneficiile Legii conversiunii şi se obligă 
să-şi revoace cererea de conversiune înaintată Tribu
nalului Sibiu, s. Il-a, sub No. 36/1932; 

' Având în vedere că în şedinţa dela 14 Mai 1934, 
reprezentantul reclamantei a arătat că pârâţii nu au 
satisfăcui obligaţiunile luate prin tranzacţie şi ca atare 
conf. pct. 4 din act, a devenit scadentă întreaga da
torie restantă şi astfel nu reclamanta, ci pârâţii au dat 
prilej acestui proces şi în consecinţă cere respin
gerea exceptiunilor şi admiterea acţiunei cambiale, în 
baza arf. 76 al legii pentru lichidarea datoriilor agri
cole şi urbane din 7 Aprilie 1934; — iar pârâţii cer 
admiterea exceptiunilor, negând că au încheiat tran
zacţia cu reclamanta (No. C. II. 1904/6—1935); 

Având în vedere, că Tribunalul respingând ex
ceptiunile cambiale, a admis acţiunea şi a menţinut în 
vigoare mandatul de plată cambial, obligând pe pâ-



râfi să plătească şi cheMueH d̂e Judecată în suma de i 
Lei 5.560'— cheltueli survenite prin atacarea manda
tului de plată iCaAbial cli excepţiuni; 

Având în vedere că în contra acestei sentinţe 
pârâţii au înaintat apel, cerând reformarea ei cu chel
tueli, iar îm nletivarea; ulterioară a apeluluijlor recu»" 
nosc că este foarte bazată acea parte din motivarea 
sentinţei, în care s'au respins excepţiunile,:. în baza 
art. 76 alin. 3 Legea din 7/lV 1934. 

Că, în acelaş timp, Tribunalul a făcut uz de 
dreptul său provăzut de art. 69 alin. penultim, pronun-
ţându-se ca instanţă de fond si asupra chestîuneî dacă-
pârâţii îndeplinesc condiţiile spre a intra în prevede
rile legii, amintind tranzacţia din 3 Martie 1933 şi 
asupra acestei chestiuni pârâţii se straduesc prin apelul 
lor că tranzacţia nu le-ar fi opozabilă, într'ucât nu în
trunesc condiţiile legilor din 1932, sub a căror durată 
a fost încheiată cerând reformarea sentinţei Tribuna
lului fie în sensul că intră în prtvederile cap. I din 
legea din 7/lV 1934, fie în sensul de a nu mai fi 
vorba de loc despre cercetarea în fond a acestei 
chestiuni, care urmează să se desbată în decursul 
procedurei de urmărire, scoţându-se această parte din 
motivarea sentinţei, care se ocupă cu art. 74 al legii 
din 7/IV 1934; 

Considerând că, conf. art. 69 alin. penultim Tri
bunalul ca instanţă de fond era competent să discute 
şi chestiunea dacă debitorii întrunesc condiţiile spre 
a intra în prevederile legii şi totodată, motivează că 
apărarea lor este inoperanta în ce priveşte cursul ac* 
Uralului proces; întrucât potrivit art. 76 alin. 3 şi 4 
instanţa este obligată a termina soluţionarea acţiunilor 
cambfele, fără-a lua în considerare excepiiunile ba
zate pe legea de asanare, dispunând ca numai cu 
prilejul executării să se facă calculul reducerilor de
bitorilor cari beneficiază de dispoziţiunile legii; 

Considerând că numai=în mod aparent ar, exista 
o contradicţie între motivele din sentinţa Tribunalului, 
căci deşi spre a motiva fespingerea excepjiunilor 
cambiale ale pârâţilor şi admiterea acţiunei, amin
teşte tranzacţia din 3 Martie 1933, arată totodată că 
apărarea pârâţilor este.inoperantă faţă de dispoziţiunile 
art. 76 alin 3 şi 4, în ce priveşte cursul acţiunei cam-
biale ,ce formează obiectul actualului proces, şi că 
numai,cu prilejul executării urmează,să. se, facă cal
culul reducerilor de• care debitorii pretjnd că bene
ficiază ; . .. ; 

Că astfel, în mod virtual apelul era de respins 
ca nefondat şi dacă din punct de vedere pur formal 
a fost admis, s'a făcut aceasta numai din precauţiune 
ca nu cumva s! se poaiă invoca mai târziu faţă de pâ
râţi autoritatea lucrului judecat în ce priveşte chestiunea 
dacă beneficiază sau nu de dispoziţiile noui legi pentru 
lichidarea datoriilor agricole şi urbane — greşit de
numită de asanare ; 

o 

C ă ; eşajiimoV şi întrucât «Bspozitivul sentinţei Tri
bunalului atacate de pârâţi cu apelul de faţă rămâne 
în vigoare şi-nu se admite apelul, asupra fondului pro
cesului, îh care pârâţii pierzând, Jaus fost '^ââigaţi la 
plata sumei datorată, de 330.650"— Lei în baza cam
biei prevăzută în mandatul de plată, atacai cu excep-
ţiuni, ce a "fost admis numai relativ fe înlăturarea din 
motivarea sentinţei a considerentului că pârâţii nu mai 
pot invoca beneficiile legilor de asanare, — deci pe 
o simplă chestiune de formă. > 

Subsemnatul, pentru acestemotive^ sjVţţ«jlgţ pă
rere că cheltuelile de apel trebuesc să fie compen
sate, nefifnd cazul ca reclamanta, care a câştigat în 
realitate procesul în ce priveşte fondul, Ia ambele 
instanţe, să fie obligată tot ea la plata cheltuielilor de 
judecată, fie chiar şi parţiale, fund aceasta cu totul 
contrar principiilor stabilite prin art. 426 Pr. civ., re
lativ la compensarea cheltuielilor de proces. 

B r a ş o v , 13 Septemvrie 1934. 

Preşedinte: ss. George. Diticoneiscu. 

Notă. Deşi nu putem împărtăşi vederile acestei 
deciziuni în ceeaqe pripeşte cheltuelile de proces 
pentru motivele arătate în opiniunea separată, totuşi 
ţinem sâ publicăm aceasta deciziune în ceeace pri
veşte-fondul chestiunii: dacă se poate opune sau 
nţţ, beneficiile conversiunii in ,procesele cambiale. 
iDeşi dispoziţiile, art. 76 din~isgea lichidării sunt 
destul de clare, totuşi sunt instante judecătoreşti 
cari admit discutía aceasta îriaaărele procesului 
cambial rriái ales în procésete miéntate ftitipă 7 
Aprilie 1934, bazându-se pe dispoziţia art. 69 ul
timul ' alineat. Credem şi susfineih că àkéti&tò^ìcon-
eebpè este greşită, Jmai ¡altíiItalica cercetăm felul 
cum s'a legiferat art. 76. Este ştiut că conform 
textului original, creditorul era obligat sâ împro-
cesueze té ièrmtn de 3 luni cambiile cari intră în pre-
vederile legii tfin 7 Aprilie 1934. Prin art. 109 din 
legeacambială\dela:,ì;Itfai 1934 s'a modificat acest 
text în senzul câ prescripţiile prevăzut^ df^fţţ^. 76 
se suspendă în totstimpvl aplicării legii de lichidare, 
creditorul aoând facultatea şi nu obligaţia-.-de a 
împrocesna oticând cambiile cariîntiă în lichidare. 

Dm tn ce priveşte cambiUe prolungiteic®ţsca-
'denfa în titlu după d Iunie 1954 nici discufie nu 
poate fi că asemenea excepţii, baz&te pe legea con
versiunii, huse pot opune fa prooesul cambial pe 
baza art. 65 din legea cambială. . 

Pentru toate aceste motive susţinem că la pro
cesul cambial nu se poate opune beneficiile conoer' 
siunu, ci numai în procedura tfè executare. 

M. V. 
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MINISTERUL ^ F I N A N Ţ E L O R . 

„împrumutul de înzestrarea Ţării" 4 W 

P R O S P E C T DE EMISIUNE. 
(REZUMAT). 

1. Se emite prin subscripţie publică obligaţiuni de 1000 Lei valoare nominală pe 
preţul de 880 Lei obligaţiunea. 

Plata obligaţiunilor subscrise se face printr'un singur vărsământ, odată cu subscrierea, 
între 5—30 Noemvrie 1 9 3 4 , 

2. O parte din suma de plată se poate achita cu titluri din rechile rente 
emise de Stat, socotite pe anumite cursuri arătate în foaia de subscripţie. Suma ce se plă
teşte cu titluri de rentă nu poate depăşi 20°/° din valoarea nominală subscrisă. 

3. Obligaţiunea de 1000 Lei produce o dobândă de 4,50% pe an, care se plăteşte 
jumătate la 1 Iunie şi jumătate la 1 Decemvrie, prima plată făcându-se la 1 Iunie 1935 

4. Obligaţiunile se rambursează în 40 ani prin trageri la sor|i, cari se fac de 
4 ori pe an: la 1 Februarie şi 1 Mai pentru obligaţiunile care se rambursează la 1 Iunie 
următor, şi la 1 August şi 1 Noemvrie pentru cele care se rambursează la 1 Decemvrie ur
mător. Prima tragere la sorţi se face la 1 Februarie 1935. 

5. In anul întâiu se rambursează cu premii mari pentru fiecare un miliard din ca
pitalul subscris. 

1. oblig, cu 3 . 0 0 0 . 0 0 0 Lei total 3 . 0 0 0 . 0 0 0 Lei. 
2. „ „ câte 1 . 0 0 0 . 0 0 0 „ „ 2 . 0 0 0 . 0 0 0 „ 
4. „ „ „ 5 0 0 . 0 0 0 „ „ 2 . 0 0 0 . 0 0 0 , 
4. „ „ „ 250 0 0 0 „ „ 1 . 0 0 0 . 0 0 0 „ 

46 „ „ „ loo.ooo „ „ 4 6 0 0 . 0 0 0 „ 
57 obligaţiuni rambursate în total cu 12.600.000 Lei. 

In anii următori, numărul obligaţiunilor cari se rambursează cu 100.000 Lei se mic
şorează cu câte o obligaţiune din an în an. 

6. Restul obligaţiunilor care se mai amortizează în fiecare an se rambursează cu o 
primă de 200 Lei peste valoarea lor nominală, adică : 

Titlurile de 1.000 Lei se rambursează cu 1200 Lei. 
„ 2.000 „ „ „ 2.400 „ 
„ „ 5 000 •„• • „ „ 6.000 „ 
„ , 10.000 „ „ >. 12 000 „ 

. „ - . - „ 20.000 „ „ • „ 24.000 „ 
7. Plăţile dobânzilor şi amortismentelor se fac în lei stabilizaţi, leul repre

zentând o greutate de 10 miligrame aur cu titlul 0.900. 
8. Cupoanele scăzute şi obligaţiunile eşite la sorţi se primesc drept nu

merar de către toate Casele Publice. 
9. Nu se va face niciodată vre^n scăzământ la plata dobânzilor sau a sumelor cu 

cari se rambursează obligaţiile, adică aceste plăţi sunt scutite de orice impozite sau taxe. 
Obligaţiunile mai sunt scutite de impozitul pe succesiuni, dote şi donaţiuni. 
10. Obligaţiunile se primesc spre lombardare, garanţii şi cauţiuni. 
11. Subscripţiile se fac la: 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI şi Sucursalele ei ; 
CASSA NAŢIONALĂ DE ECONOMIE ŞI CECURI POŞTALE 5 
La Birourile Oficiilor Poştale; 
Toate Caseriile Publice şi la Băncile ce se vor arata la timp. 
Notă. — Lămuriri s e g ă s e s c tn prospectul de emisiune. 




